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01 Universitäten in Deutschland 
 

Lehrendenkommentar 
 

Zeit: 45 Minuten 
Ziele: Vorwissen aktivieren, landeskundliche Informationen vermitteln, 

Einführung in das Thema, Aussagen über persönliche Präferenzen 
treffen, Dialog, Wortschatzarbeit 

Inhalte: Universitätsstädte, Grundbegriffe aus dem Universitätsalltag 
Arbeitsform: Arbeit im Plenum, Einzelarbeit, Partnerarbeit 
Medien: – 
Materialien: Einsprachiges Wörterbuch 

 
 

Phasen/Lernziele 

Aktivitäten der 
Teilnehmenden 

(TN)/ 
des/der 

Kursleiters/-in 
(KL)  

Arbeitsform 
Materiale
n/ Medien 

Anmerkungen 

 
Zeit 

 
Aufgabe/
gesamt 

Aufgabe 1: 
Einstieg, Überblick 
über deutsche 
Universitäten 
 

TN ordnen in 
Partnerarbeit zu, 
Diskussion und 
Ergebnisvergleich 
im Plenum 

Partnerarbeit, 
Arbeit im 
Plenum 

 Aufgabe zur 
Vermittlung 
weiterer 
landeskundlic
her 
Informatione
n nutzen 

 
 
10/10 

Aufgabe 2: 
Leseverstehen, 
Wortschatzarbeit, 
Informationen zum 
Studium in 
Deutschland 
 

TN lesen die 
Infobox und lösen 
das 
Kreuzworträtsel, 
Ergebnisvergleich 
im Plenum 

Einzelarbeit, 
Arbeit im 
Plenum 

 Variante: 
Kreuzworträts
el auf Zeit 
lösen lassen 

10/20 



 
Unterrichtsreihe: Studieren in Deutschland 
Lehrendenkommentar 

 
 

 
 
 
Deutsch zum Mitnehmen |dw.com/deutschunterrichten | © Deutsche Welle | Seite 2 / 8 

 
 

Aufgabe 3: 
Wortschatzarbeit, 
Arbeit mit dem 
Wörterbuch 
 
 

TN ordnen zu, 
Ergebnisvergleich 
im Plenum 

Einzelarbeit, 
Arbeit im 
Plenum 

Wörterbuc
h 

 10/30 

Aufgabe 4: 
Leseverstehen, 
persönliche 
Präferenzen äußern, 
dialogisches und 
zusammenhängend
es Sprechen 
 

ein TN liest den 
Text laut vor, TN 
sprechen mit 
Partner über 
Studienwahl, TN 
präsentieren 
Aussagen des 
Partners im 
Plenum 

Partnerarbeit, 
Arbeit im 
Plenum 

  15/45 

 
1. Anmerkungen: 

 
Aufgabe 1 
Die TN sollen die Aufgabe zunächst in Partnerarbeit lösen. Vergleichen Sie dann 
die Ergebnisse im Plenum. Informieren Sie sich vor dem Unterricht über die 
Namen der Universitäten und diskutieren Sie in der Gruppe darüber, was die 
einzelnen Universitätsnamen aussagen. Die Universitätsnamen können Anlass zur 
Vermittlung von landeskundlichem Wissen geben (zum Beispiel: Wer war Friedrich 
Wilhelm?). Finden Sie mit Ihren Lernern Regeln, nach denen Universitäten ihren 
Namen erhalten. (Partnerarbeit, Arbeit im Plenum). 
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Aufgabe 2 
Bevor die TN das Kreuzworträtsel lösen, sollten Sie gemeinsam die 
Informationsbox lesen. Lassen Sie einen TN den Text laut vorlesen und 
besprechen Sie in der Gruppe unbekannte Wörter. Die TN können dann das 
Kreuzworträtsel in Einzelarbeit lösen. Wenn Sie möchten, können Sie aus der 
Aufgabe ein Spiel machen, indem Sie die Uhr stoppen. Jeder TN soll dann "fertig" 
rufen, sobald er das Lösungswort herausgefunden hat. (Einzelarbeit) 
 
 
Aufgabe 3 
Die TN sollten in dieser Aufgabe die Vokabeln weitestgehend selbst klären. Sie 
können dazu ein einsprachiges Wörterbuch zur Verfügung stellen, aus dem die 
Lerner die Beschreibung unbekannter Wörter entnehmen, um den Umgang mit 
einem deutschsprachigen Wörterbuch zu fördern. Vergleichen Sie daraufhin die 
Ergebnisse im Plenum. (Einzelarbeit, Arbeit im Plenum) 

 
Aufgabe 4 
Ein TN soll zunächst Tims Aussage laut vorlesen. Ihre TN sollen sich dann in 
Partnerarbeit kurz über das Studium ihrer Wahl austauschen. Jeder TN soll dann in 
der Gruppe die Aussagen seines Gesprächspartners vorstellen. Auf diese Weise 
werden sowohl das Hörverständnis als auch das Sprechen im Dialog und das 
zusammenhängende Sprechen trainiert. (Partnerarbeit, Arbeit im Plenum) 
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2. Glossar 
 

  Anglistik (f., nur Singular) – die Wissenschaft der englischen Sprache und Literatur 

  AStA (m.) – Abkürzung für: der Allgemeine Studierendenausschuss, ein Organ zur 
Vertretung der Interessen von Studierenden 

  Astronaut, -en/Astronautin, -nen – jemand, der in den Weltraum fliegt 

  Betriebswirtschaftslehre (f., nur Singular) – die Wissenschaft über die Wirtschaft 

  Campus (m.) – das Gelände, auf dem sich die Gebäude und Einrichtungen der 
Universität befinden 

  jemandem bleibt etwas nicht erspart – jemand muss sich mit etwas 
beschäftigen 

  Fakultät, -en (f.) – eine Abteilung der Universität, die zusammengehörige 
Wissenschaften umfasst 

  Germanistik (f., nur Singular) – die Wissenschaft über die deutsche Sprache und 
Literatur 

  Grafiker, - /Grafikerin, -nen – eine Person, die sich beruflich mit der Gestaltung 
von Grafiken (Bilder, Logos usw.) beschäftigt 

  Hochschule, -n (f.) – die Universität 

  Hochschullandschaft, -en (f.) – der gesamte Bereich von Einrichtungen und 
Institutionen für Universitäten, Hochschulen und Akademien 

  Hörsaal, -säle (m.) – ein großer Raum, in dem Vorlesungen stattfinden 

  jemandes Interessen vertreten – sich für jemanden einsetzen 
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  Jura (f., ohne Artikel) – hier: die Rechtswissenschaft 

  Manager, - /Managerin, -nen – jemand, der eine Firma leitet 

  Medienwissenschaft, -en (f.) – die Wissenschaft über Medien und öffentliche 
Kommunikation 

  Medizin (f., nur Singular) – hier: die Wissenschaft über die Ursache und Heilung 
von Krankheiten 

  Mensa, Mensen (f.) – eine Kantine, die Essen an Studierende verkauft 

  Pfarrer, - /Pfarrerin, -nen – die Person, die in der Kirche einen Gottesdienst leitet 

  Professor, -en/Professorin, -nen – eine Lehrperson an der Universität, die 
habilitiert ist 

  Programmierer, - /Programmiererin, -nen – jemand, der Computerprogramme 
schreibt 

  Public Relations (f., aus dem Englischen) – der Arbeitsbereich, der sich mit der 
Kommunikation von Organisationen, Behörden oder Einzelpersonen beschäftigt 

  Systemadministrator, -en/Systemadministratorin, -nen – eine Person, die sich 
z. B. in einem Unternehmen um die Computersysteme kümmert und diese 
verwaltet 

  Theologie (f., nur Singular) – die Wissenschaft über Gott, den Glauben und die 
Religionen 

  mit etwas zu tun haben – sich mit etwas beschäftigen 

  Unfallchirurg, -en/Unfallchirurgin, -nen – jemand, der Menschen operiert, die 
durch einen Unfall verletzt wurden 
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  unterwegs sein – auf dem Weg sein 

  Vorlesung, -en (f.) – die Lehrveranstaltung eines Professors/einer Professorin 

  Werbebranche (f., nur Singular) – der Bereich der Wirtschaft, der sich mit 
Werbung beschäftigt 

  Wirt, -e/Wirtin, -nen – der Besitzer eines Gasthauses oder einer Kneipe 
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3. Lösungen 
Aufgabe 1 
 

 

1. Humboldt-Universität zu Berlin 
2. Universität Leipzig 
3. Friedrich-Schiller-Universität Jena 
4. Ludwig-Maximilians-Universität München 
5. Albert-Ludwigs-Universität Freiburg  
6. Eberhard Karls Universität Tübingen 
7. Ruprecht-Karls-Universität Heidelberg 
8. Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt 

am Main 
9. Rheinisch-Westfälische Technische 

Hochschule Aachen 
10. Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität 

Bonn  
11. Philipps-Universität Marburg 
12. Universität zu Köln 
13. Georg-August-Universität in Göttingen 
14. Westfälische Wilhelms-Universität Münster 
15. Universität Bremen 
16. Universität Hamburg 

 
Aufgabe 2 
1. AStA 
2. Fakultaet 
3. Campus 
4. Deutsch 
5. Mensa 
6. Vorlesung 
7. Bibliothek 
8. Professor 
9. Universitaet 
 
Lösungswort: Studenten 
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Aufgabe 3 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Jura  Betriebswirtschaftslehre 

X Anwältin 
X Richter 
 Polizistin 

  Wirt  
X  Betriebsleiter 
X  Managerin 

Medizin  Theologie 

X Unfallchirurgin 
 Maler 
X Hausarzt 

 
 Ingenieurin 
X  Religionslehrer 
X  Pfarrer  

Informatik  Medienwissenschaften 

X Systemadministratorin 
 Laborant 
X Programmiererin 

 X Journalist 
X Beraterin in Public 
Relations 
 Sänger 

Sport  Anglistik 

X Sportlehrer 
 Mechanikerin 
 Astronaut 

 X Englischlehrerin 
X Sprachwissenschaftler 
 Grafikerin 


